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Introducción l 

Una de las armas manejadas por la nobleza para su supervivencia y 
engrandecimiento progresivo, rivalizando entre ella, fue la acumulación de 
títulos y señoríos mediante instrumentos adecuados como los enlaces matri­
moniales con otras casas nobles que servían para aumentar su influencia y 
poder. 

Dicha política se refleja, sobre todo, en los Grandes de España, que, vin­
culados directa o indirectamente con la monarquía, llegaron a reunir tantos títu­
los que superaban, incluso, a los de algunas casas reales europeas, como es el 
caso de la Casa de Alba, cuya actual duquesa, Ma del Rosario Cayetana Fitz-

1.- Ante todo agradezco a la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, y en particular, a 
don Jaime Salazar y Acha, que me haya invitado a participar en este entrañable homenaje a don Faustino 
Menéndez Pida\. 
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James Stuart y Silva Fernández de Hijar (*Madrid, 28.III.1926)2, que también 
ostenta el título de duquesa de Híjar desde 1957, como es bien sabido, es un 
buen ejemplo de ello. 

Por supuesto que no sólo fue la política matrimonial la que ennobleció 
cada vez más a algunos de los grandes títulos nobiliarios, sino que también los 
avatares de la historia, como estar al lado del rey en el momento oportuno, la 
adquisición de territorios, la propia endogamia practicada en los enlaces que en 
algunas ocasiones tuvo como resultado la falta de descendencia legítima -por 
10 que las casas que se consideraban con derechos a los estados vacantes inten­
taron por todos los medios a su alcance conseguirlos, es decir, litigando-, o las 
cuestiones de herencia, como el asunto de la primogenitura o agnaciones, tam­
bién jugaron sus bazas al respecto. 

Un ejemplo significativo y contundente es el de la Casa de Híjar (Teruel) 
en Aragón desde sus orígenes fundacionales en el siglo XIII, partiendo de la 
propia estirpe regia, nada menos que de la del mismo Jaime I (rey de Aragón, 
conde de Barcelona y señor de Montpellier), tal y como explicaremos al 
comienzo de este trabajo. Pero la historia de los sucesivos entronques con otras 
casas nobles de alcurnia a lo largo de varias generaciones y siglos, es tan rica 
como complicada, sirviendo no obstante, entre otros lTIuchos fines, para ratifi­
car el hecho del dominio que llegó a tener y que, en su mayor parte al menos, 
se documenta en el archivo de la familia, denominado Fondo Hijar, y que afor­
tunadamente para Aragón se conserva en el Archivo Histórico Provincial de 
Zaragoza, lo cual consagra la excepcionalidad del asunto y su dimensión archi­
vística e histórica. 

2.- Para la mayoría de los datos genealógicos que aparecen en este trabajo y de los que no indicamos 
su procedencia en la nota correspondiente, nos hemos basado en M3 J. CASAUS BALLESTER (1997.) Anexo 
II. Señores, barones y duques de Híjar. 239-256; en Aproximación genealógica a los Fernández de Hijar, 
de la misma autora. 136 tf. Inédito y en las múltiples consultas que, en otras ocasiones, hemos realizado 
a Pedro Moreno Meyerhoff, profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de Lérida e investiga­
dor, al que desde aquí reiteramos nuestro agradecimiento. 
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Estudio 

Para el presente trabajo nos hemos basado en el siguiente documento El 
Ex[celentísi}mo Señor Duque y señor de H(jar, tiene los Estados, títulos y ape­
llidos s iguien tes 3 

• Aunque sin fecha, por los títulos acumulados, el documento 
se refiere a Pedro Pablo Alcántara de Silva Fernández de Híjar y Abarca de 
Bolea y Pons de Mendoza (1758-1792), IX duque de Híjar, X de Lécera, X de 
Aliaga, VIII conde de Vallfogona, VIII de Guimerá, XIII de Salinas, XVI de 
Ribadeo, IV marqués de Orani, VIII vizconde de Alquerforadat, príncipe de la 
Portella y, por sentencia de 1761, X conde de Palma del Rio (con Grandeza de 
España), X marqués de Almenara, XII marqués de Montesclaros y XII de 
Castildevayuela4 (hijo de Joaquín Diego de Silva Femández de Híjar y 
Portocarrero Funes de Villalpando (1749-1758), VIII duque de Híjar, y de Ma 

Engracia Abarca de Bolea y Pons de Mendoza Ximénez de Urrea y Bermúdez 
de Castro); y se remonta a los orígenes de la Casa de Hijar, es decir, a Pedro 
Fernández de Híjar (* c.1245/49 -t c. 1299), I señor de Híjar (hijo ilegítimo del 
mencionado Jaime I y de Berenguela Fernández de Castilla.) Fue el 22.IV.1268 
cuando el Conquistador permutó unas propiedades que tenía en el reino de 
Valencia por la mitad del castillo y villa de Híjar y Urrea [de Gaén]5 que, pre­
viamente, había cambiado por las villas de Tierga y Asín a Jimeno de Urrea6

• 

Entre ambas personas tenemos 18 generaciones, incluidos los titulares, 
con un total de 77 apellidos que hemos numerado para facilitar su compren­
sión. 

3.- Archivo Histórico Provincial de Zaragoza. Fondo Híjar. Sala IV. Leg.282-2. Doc.35. Como para 
este trabajo se ha utilizado este fondo documental exclusivamente, sólo indicamos la sala, el legajo y el 
número de documento. 

4.- La sucesión de estos cuatro últimos títulos, fue el resultado debido al resultado favorable de unos 
complicados pleitos que se suscitaron a la muerte sin sucesión legítima del cardenal Joaquín P011ocarrero 
y Osorio (* Madrid, 27.IIT.1681 -t Roma, 22.VI.1760.) Como explicamos en los apellidos correspon­
dientes, el IX duque de Híjar era el tercer nieto de Agustina Porto carrero Mendoza y de Guzmán, her­
mana del IV conde de Palma del Río, mujer de Isidro de Silva Portugal, II marqués de Orani, segundo 
nieto de Fadrique de Silva, 111 marqués de Orani e hijo del VIII duque de Híjar. Pedro Pablo de Alcántara, 
fue el último poseedor de los títulos de Montescazos y Castildevayuela. 

5.- Sala IV. Leg.296. Doc.2. 
6.- Alcira, 1267,febrero,29. Sala 1. Leg.309. Doc.2. 
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Por último, debemos indicar que no hacemos ningún tipo de análisis gene­
alógico, habida cuenta de haberlos realizado ya en dos trabajos recientes que se 
encuentran en prensa y que señalamos en la bibliografía. 

1.- Fernández de Híjar. El Rey Don Jaime 1 de Aragón, duques de Hijar, 
Aliaga y Lécera, condes de Belchite. 

El señorío de Híjar, luego ducado, fue creado por Jaime I para Pedro 
Femández de Híjar (1268-1299), I señor de Híjar, hijo natural habido de su 
relación con Berenguela Femández de Castilla, en 1268, permutándole la mitad 
de Híjar y Urrea de Gaén, por unas propiedades que Pedro Femández tenía en 
el reino de Valencia? 

2.- Gil de Navarra. El Rey Teobaldo de Navarra 

Marquesa de Navarra o Gil de Rada, hija de Teobaldo 1, rey de Navarra, y 
de Marquesa Gil de Rada, fue la segunda mujer del mencionado Pedro 
Fernández de Híjar (1268-1299), 1 señor de Híjar. 

3.- Anglesola, barones de Anglesola y Miralcampo 

Sibila de Anglesola y de Vilademany (hija de Ramón de Anglesola, VIII 
señor de Anglesola, y de Juana de Vilademany), fue la tercera mujer de Pedro 
Fernández de Híjar y Gil, el Señalero, (1318-1323), II señor de Híjar. 

4.- Alagón, condes de Sástago 

Teresa de Alagón y Urrea (* 1329 -t c. 1352. Hija de Artal de Alagón, V 
señor de Sástago, y de Toda Ximénez de Urrea, señora de Monteagudo y 

7.- Sala IV. Leg.296. Doc.2. 
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Alcalatén), fue la segunda mujer de Alonso Femández de Híjar y Anglesola 
(1322-1340), III señor de Híjar. 

5.- Mexía, señores de la Guardia y Santa Eufemia 

Isabel de Mexía (hija de Gonzalo Mexía, XXVII Maestre de la Orden de 
Santiago, y de Constanza de Haro), fue la tercera mujer de Pedro Fernández de 
Híjar y Alagón (* 1329, 1340-1383), IV señor de Híjar. 

6.- Centelles, señores de N ules 

Toda de Centelles y Carroz de Vilanova (t1413. Hija de Gilberto Centelles 
y de Toda de Vilanova, señores de Nules, Centelles, Torralbes, Manlleu, 
Setmenat, Montortés y Vall d'Uxó), casó con Alonso Femández de Híjar y 
Comel (l383-t3.VI.1400), V señor de Híjar. 

7.- Cabrera, vizcondes de Bas, condes de Módica 

Timbor de Cabrera y Aragón (tc. 1464. Hija de Bernardo de Cabrera, 
XXIV vizconde de Cabrera, XXVI de Bas, II de Osona, 1 conde de Módica y 
Almirante de Castilla, y de Tünbor de Prades y Ximénez de Arenós), fue la 
segunda mujer de Juan Fernández de Híjar y Centelles, el Orador, (1400-
1456), VI señor de Híjar. 

8.- Enríquez, duques de Medina de Rioseco, Almirantes de Castilla 

Fadrique Enríquez, Maestre de la Orden de Santiago (hijo ilegítimo de 
Alfonso XI y de Leonor de Guzmán), formó la rama de los duques de Medina 
de Rioseco8

• Fue en 1405 cuando Enrique III le concedió a Alfonso Enríquez, 

8.- A. Y A. GARCÍA CARRAFFA (1928.) Enríquez, 32-82. Segunda rama real de Castilla. Duques de 
Medina de Rioseco. Condes de Melgar, Osona y Módica, vizcondes de Cabrera. Almirantes de Castilla. 
39-60 y en relación con el apellido 41. 
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la dignidad y cargo de Almirante Mayor de Castilla y será con Guiomar 
Enríquez de Mendoza (hija de Juan Enríquez, 1 conde de Alba de Liste, desde 
1454, y de María de Guzmán el Bueno) cuando entronquen con la Casa de 
Híjar, al casarse con Luis Fernández de Híjar y Beaumont (* 1427 - 1492-1495 
Y 1509-t25.IV.1517), VIII señor de Híjar. 

9.- RamÍrez de Arellano, señores de los Cameros, condes de Aguilar 

Isabel Ramírez de Arellano y Mendoza (hija de Alonso Ramírez de 
Arellano, 1 conde de Aguilar de Inestrillas y V señor de los Cameros9

, y de 
Catalina Mendoza y Luna), contrajo matrimonio con Juan Fernández de Híjar 
y Arellano (1495-1509), IX señor de Híjar. 

10.- Fernández de Heredia, condes de Fuentes 

Hipólita Fernández de Heredia y Cuevas, hija de Juan Femández de 
Heredia y Ximénez de Urrea, III conde de Fuentes, y de Ma Luisa de Cuevas y 
del Castillo, casó con Luis Femández de Híjar y Ramírez de Arellano (1517-
1554), X barón de Híjar. 

11.- Silva JO
, duques de Pastrana 

Ruy Gómez de Silva, hijo de Ruy Gómez de Silva (tMadrid, 29.VII.1573) 
y de Ana de Mendoza y de la Cerda (t1592), princesa de Mélito, príncipes de 
Éboli, primeros duques de Pastrana1

! y de Estremera. Casó el 8.XI.1607 con 
Jerónima Fernández de Híjar y de la Cerda (t1611. Hija de Juan Francisco 
Cristóbal Fernández de Híjar y Fernández de Heredia (1554-t13.IV.1614), II 
duque de Híjar y de su primera mujer, Ana de la Cerda y Mendoza, II condesa 
de Galve.) 

9.- Entre otros, A. LAFUENTE URIÉN (1999.) 
10.- Para toda este linaje, L. SALAZAR y CASTRO (1685.) En relación con la Casa de Híjar, Ma 1. 

CASAUS BALLESTER (en prensa), principalmente "Noticias de las casas de Silva e H(jar. según un docu­
mento del siglo XVII!". 

11.- Título concedido por Felipe II, el 20.XII.1572. 
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12.- Pignatelli de Aragón, condes de Monteleón 

El 10.IX.1668, Mariana Pignatelli de Aragón, hija de Héctor Pignatelli, 
duque de Monteleón, y de Juan de Aragón y de Cortes, duquesa de Terranova, 
casó con Jaime Francisco Víctor Sarmiento de Silva de Villandrando de la 
Cerda y Pinós (1642-1700), VII duque de Híjar. 

13.- Silva, marqueses de Orani 

Fadrique de Silva y Portugal (*1672 -t19.VII.1700), IV marqués de 
Orani12

, señor de las villas de Peñalver13 y Alhóndiga, de las baronías de 
Monóvar, Sollana y Mur. Hijo de Isidro l4 de Silva y Suárez de Carvajal (* 1643 
-t 1682) Y de Agustina Portocarrero l5 Mendoza y Luna (t1708). Enlazó, el 
5.XII.1688, con Juana Petronila Silva Fernández de Híjar y Pignatelli y Aragón 
(* Madrid, 22.II.1694 -t 2.IV.1710), VI duquesa de Híjar. 

14.- Porto carrero, condes de Montijo 

El 17.1.1717 Isidro Francisco Fadrique Fernández de Híjar de Portugal y 
Silva (1710-1749), VII duque de Híjar, enlazó con Prudenciana Portocarrero y 
Villalpando (* 1696-t1764), hija de Cristóbal Portocarrero Osorio Luna y 
Guzmán, IV conde de Montijo y 111 de Fuentidueña16

, y de María Regalado de 
Funes Villalpando y Monroy, IV marquesa de Osera, Castañeda y de U ceda, su 
tercera mujer. 

12.- Este marquesado fue solicitado por Ana de Portugal y BOlja, mujer de Rodrigo de Silva y 
Mendoza, Il duque de Pastrana. Felipe IV se lo concedió el 8.III.l616. 

13.- Perteneció a la Orden de San Juan de Jerusalén, por privilegio otorgado por Alfonso XI. Sala I. 
Leg.20.Doc.6. 

14.- En la época se le conoció como Fadrique de Portugal, debido a que el mayorazgo que instituyó 
Margarita de Borja, el 31.X.1573, en la persona de su hijo Francisco y sus sucesores, se contemplaba la 
obligación de usar armas, llevar el apellido POliugal y de llamarse, el titular, Fadrique. 

15.- Sobre sus orígenes, entre otros, F. FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT (1897 Y ss.) Tomo II. 301-304. 
También pueden verse algunos árboles genealógicos en Sala IV. Leg.142-1. 

16.- Entre otros, F. FERNÁNDEZ DE BETHENCOURT (1897 Y ss.) Tomo 11. VIlI.- Los seilores y condes de 
Montijo, marqueses de ValdelTábano y de la Algaba, condes de Fuentidueila. Grandes de Espa¡"ía. 327-252. 
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15.- Abarca de Bolea, marqueses de Torres 

EI10.III.1739 Joaquín Diego de Silva y Portocarrero Funes de Villalpando 
(1749-1758), VIII duque de Hijar, casó con María EngraciaAbarca de Bolea y 
Pons de Mendoza Ximénez de Urrea y Bermúdez de Castro, hija de 
Buenaventura Abarca de Bolea, IX conde de Aranda, duque de Almazán y mar­
qués de Torres, y de Ma Josefa Pons de Mendoza y Boumonville, VI duquesa 
de Boumonville, IV marquesa de Rupit, IV de Vilanant, III condesa de Robres, 
VI vizcondesa de Joch y baronesa de Sangarrén y Orcau. 

16.- Ximénez de Urrea, condes de Aranda 

Pedro Pablo Abarca de Bolea y Pons de Mendoza Ximénez de Urrea y 
Bermúdez de Castro, hijo de Buenaventura y Ma Josefa (mencionados en el 
apellido anterior), viudo, volvió a contraer matrimonio, el 10.IV.1784, con su 
sobrina nieta Ma del Pilar de Silva Femández de Híjar y Rebolledo de Palafox 
Abarca de Bolea (1792-1817), hija de Pedro Pablo Alcántara de Silva 
Fernández de Híjar y Abarca de Bolea Portocarrero y Pons de Mendoza (1758-
1792), IX duque de Híjar, y de Rafaela de Palafox Rebolledo y Croy de Havré 
Lante della Rovere. 

17.- Silva, duques de Pastrana, marqueses de Orani, señores de las baro­
nías de Monóvar, Sonana, Guisona y Mur 

Ruy Gómez de Silva (tMadrid, 29.VII.1573) y Ana Mendoza y de la 
Cerda (t1592), princesa de Mélito, príncipes de Éboli, fueron los prilneros 
duques de Pastrana. 

Algunos de los antepasados de la Casa de Silva son 
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18.-Portugal y N oroña, condes de Duren y de Odemira en Portugal 

Leonor de Silva (tercera hija de Ruy Gómez de Silva y de Blanca de 
Almayda, su primera mujer) fue la mujer de Diego Gil Manir, de aquí proce­
den los condes de Odemina17

• Sancho de Portugal-Noroña, II conde de Faro y 
de Odemina, varón de la Casa real de Braganza, casó, en segundas nupcias, con 
Ángela Fabra y Centelles, hija de Gaspar Fabra, mayordomo del rey Católico, 
y de Isabel Centelles y Vilaragut. 

19.- Borja, duques de Gandía 

Fadrique de Portugal (*1517-t2.X.1573), casó en tercer~s nupcias con 
Margarita de Borja y Castro-Pinós (*1538-t1574. Hija de Juan de Borja, III 
duque de Gandía, y de Francisca de Castro y Pinós, descendiente de la Casa 
real de Aragón.) La baronía catalana de Mur la recibieron como cesión de 
Beatriz Cascante y de Bas (hija de Juan Cascante, uno de los herederos de la 
Casa de Maza18

) y también Orani19
• 

20.- Ruíz de CoreHa, condes de Cocentaina 

Diego de Silva y Portugal (* 10.V.1592-t1661), casó con Lucrecia Corella 
de Moneada, hija de Juan Rois de Corella, II conde de Cocentaina, y de 
Francisca de Mancada. Uno de sus bisnietos, el mencionado Fadrique, casó con 
Juana Petronila, VI duquesa. 

21.- Suárez de CarvajaPO, señores de Peñalver 

Ana Francisca Suárez de Carvajal y Mendoza, VI señora de Peñalver y 
Alhóndiga (t1652), casó con Fadrique de Silva Portugal y Rois de Corella 
(*1621-t1658.) 

17.- [17-.] S.l. "Noticias mayor de las dos principales ascendencias del Excmo. Sr. Don Pedro de 
Alcántara, IX duque de Hijar, por sus apellidos de Silva y Fernández de Hijar, para la inteligencia del 
árbol que he formado ". Sala IV. Leg.282/2. Doc.34. 27 ff. 

] 8.- 1808,diciembre,20. Madrid. Sala 1. Leg.4811. Doc.5. 
19.- P. MORENO MEYERHOFF (2002-8.) 
20.- En relación con el apellido 54. 
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22.- Portocarrero, condes de Palma [del Río] 

Fadrique de Silva y Portugal (*1672 -t1700), IV marqués de Orani, y 
otros títulos ya mencionados, fue hijo de Isidro y de Agustina Portocarrero 
Mendoza y Luna (t 1708), hija de Luis Andrés Portocarrero Mendoza y Luna, 
1 marqués de Almenara (no sucedió como conde de Palma del Río por premo­
rir a su padre) y de Leonor Guzmán Enríquez Portocarrero21

• F adrique fue, 
desde el 5.XII.1688, el marido de Juana Petronila (1700 -t 2.IV.1710), VI 
duquesa de Híjar. 

23.- Hurtado de Mendoza, duques del Infantado, marqueses de Montes­
claros 

El estado de Montesc1aros-Castildebayuela, pasó de Álvaro de Luna 
(t1453) y Juana Pimentel, su segunda esposa y de la casa de Benavente, a los 
Mendoza22

, constituyendo una rama segundogénita23
, al casarse María de Luna 

y Pimentel, con Iñigo López de Mendoza (t1500), II duque del Infantado24
• En 

la persona de Rodrigo de Mendoza y Luna, su nieto, recayeron ambos títulos, 
es decir, el de Montesclaros (fue el 1 marqués) y el de Castildebayuela25

• 

Francisca de Isabel de Mendoza y Portocarrero (t 1629), IV marquesa de 
Montesc1aros, murió sin sucesión heredándole su tía Francisca de Mendoza y 
Manrique, V marquesa de dicho título y mujer de Luis Antonio de Portocarrero 
ct 1639), III conde de Palma del Río, por lo que este marquesado permaneció 

21.- Sala 1II. Leg.67. Doc.36. 
22.- A. B. SÁNCHEZ PRIETO (2001.) Árbol genealógico de la Casa de Mendoza. 16. 
23.- S. de Moxó y ORTIZ DE VILLAJOS (1973.) Gráficos y mapas. Casa de los duques del Infantado 

(Como señores de Arenas y San Martín de Valdeiglesias.) 
24.- El I duque de este estado fue Diego Hurtado de Mendoza y Súarez de Figueroa (+ 1479), II mar­

qués de Santillana, por concesión de los Reyes Católicos en 1475. Ver apellido 43. 
25.- Diego Hurtado de Mendoza y Suárez de Figueroa (+ 1479), II marqués de Santillana y 1 duque del 

InÜmtado, instituyó un mayorazgo a favor de su hijo Rodrigo de Mendoza y Luna (habido en su matri­
monio con Brianda de Mendoza y Luna), formado por los lugares de Castillo de Bayuela o 
Castildebayuela (Toledo), Higuera de las Dueñas (Á vila) y Montesclaros (Toledo.) 1529,agosto,28. 
Guadalajara. Sala IV. Leg.124. Doc.29. Ver apellido 43. 
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en ella hasta la muerte sin suceSlon del cardenal Joaquín Portocarrero y 
Moscoso Osorio (*Madrid, 27.111.1681 t- Roma, 22.VI.1760) XI marqués26

• 

Después de numerosos pleitos, en 1761, estos estados fueron a la Casa de Híjar, 
siendo su titular Pedro Pablo Alcántara de Silva Fernández de Híjar y Abarca 
de Portocarrero y Pons de Mendoza (1758-1792), IX duque de Híjar, por los 
parentescos que hemos explicado con anterioridad. 

Algunos de sus antepasados fueron 

24.- Luna, condes de Santisteban de Gormaz 

Juan de Luna (t1456), II conde de Santisteban de Gormaz y II señor de 
Ayllón, Maderuelo y Fresno de Cantespino, hijo primogénito de Álvaro de 
Luna (t1453) y de Juana Pimentel, y hermano de María de Luna, casó con de 
Leonor de Zúñiga, hija de Álvaro de Zúñiga, I duque de Béjar, y de Leonor de 
Manrique. Su hija póstuma, Juana fue la mujer de Diego Pacheco27

, marqués 
de Villena, siendo los primeros marqueses de Villena. Los enfrentamientos 
entre este linaje y los Mendoza del Infantado, fueron constantes. La herencia 
del mencionado Álvaro de Luna recayó en ambos. Intentaron varios matrimo­
nios entre sus hijos. Tuvo que intervenir Isabel la Católica, que decidió que el 
condado de San Esteban de Gormaz, pasase a los Pacheco. Además impuso que 
Iñigo López de Mendoza, nieto de María de Luna, se casase con Francisca 
Pacheco, hija del marqués de Villena28

• 

26.- S. de Moxó y ORTlZ DE VILLAJOS (1973.) Partido de TaJavera: JI. Sefiorío nobiliario. G) Estado 
de Montesclaros. 83-86. 

27.- Linaje portugués que hasta fines del siglo XIV tuvieron un gran poder en el reino de Portugal, 
hasta que cayeron en desgracia, en la última década del siglo XIV, y tras la guerra luso-castellana per­
dieron sus posesiones en Portugal. Por eso se extendieron por Castilla, junto con sus parientes los 
Pimentel y Acuña, porque también estos linajes habían combatido al lado de Castilla contra Portugal. A. 
FRANCO SILVA (1995:66.) 

28.- A. FRANCO SILVA (l996-A.) 
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25.- Rivera. Casa del Adelantado don Diego de Rivera y de los Marqueses 
de Malpica 

Del linaje de Diego Gómez de Toledo, I señor de Valdeperusa. El primer 
marqués de Malpica29 fue Pedro de Ribera, cuyo apellido mantuvieron hasta 9 
generaciones después, interrumpida la línea masculina de los Ribera, al falle­
cer Baltasar de Ribera, pasó esta casa a Joaquín Pimentel Ribera Barroso 
Dávila y Zúñiga, VI marqués de Malpica, marido de Josefa Joaquina Álvarez 
de Toledo y Sarmiento, V marquesa de Mancera, IV condesa de Gondomar, con 
Grandeza de España. Su única hija, María Petronila de Alcántara Pimentel 
(-¡29.I.1802), casó con Pedro Alcántara Fernández de Córdoba (-¡1789), XII 
duque de MedinacelPo, lo cual pone de manifiesto la elevación de los señores 
de Valdeperusa en la esfera nobiliaria, pasando el marquesado de Malpica a una 
rama segundogénita de la casa de Medinacelj31. Su hijo y sucesor, Manuel 
Antonio, VIII marqués de Malpica, casó, el 15 .IV.1781, con Ma del Carmen 
Pacheco Téllez-Girón (-¡Madrid. 5.IV.1828), hija de Andrés Manuel Téllez­
Girón, VII duque de Uceda, y de María de la Portería Femández de Velasco y 
Tovar, VIII condesa de Peñaranda de Bracamonte y Luna, teniendo sucesión. 

26.- Ayala, condes de Fuensalida y de Ayala 

Linaje oriundo de Álava, Pedro López de Ayala (-¡1453), marido de Elvira 
de Castañeda, fundó el mayorazgo de Fuensalida32 y Huecas en 1435. Siguió en 
poder de los Ayala hasta la muerte sin sucesión de Pedro de Ayala y Zúñiga, VI 
conde, pasando a Bernardino de Velasco -primo suyo por ser hijo de Jerónima 
de Ayala, hermana del V conde-, siguió en esta casa hasta 1746 en que lTIUere 

29.- S. DE Moxó y ORTÍZ DE VILLAJOS (1973.) Partido de Talavera. Señorío nobiliario. C). Estado de 
Valdepusa y Malpica. 49-54. 

30.- F. FERNÁNDEZ DE BÉTHENcouRT (1897 y ss.) Tomo VI. 229-230. 
31.- F. FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT (1897 y ss.) Tomo VI. Los marqueses de Malpica y de Mancera 

por alianza duques de Arión, grandes de Espaíla y sus ramas menores. Línea segunda de la Casa Priego­
Medinaceli.258-282. 

32.- , Dicho estado entró en la familia Ayala, por el matrimonio de Diego López de Ayala (+ 1442), III 
sefíor de Cebolla, con Guiomar Barroso, hija de Pedro Gómez Barroso, Corregidor y Justicia Mayor de 
Toro, y de Mencía de Fuensalida. Siguieron una línea distinta. A. FRANCO SILVA (1996-B.) 
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sin sucesión Manuel de Velasco y Ayala, heredando Juan Bautista Centurión, 
marqués de Estepa. La última descendiente de esta rama, fue su hermana Ma 

Luisa Centurión33 (t2.1.1799), XIV condesa, mujer de Felipe II López- Pacheco 
(*Madrid, 13.1X.1727 -t Madrid,24.VII.l798), XII marqués de Vi llena, sin 
descendencia34

, por lo que heredó el condado de Fuensalida y otras posesiones, 
en 1799, Diego López Pacheco (después Fernández de Velasco Pacheco, 
t 11.11.1811), XIII duque de Frías, casado con Francisca de Paula de Benavides. 

27.- Fernández de Córdova, marqueses de Guadalcázar 

Ma Luisa de Centurión (t2.1.1799), mencionada en el apellido 26, era hija 
de Manuel Centurión Arias Mendoza Carrillo de Albornoz, VI marqués de 
Estepa, y de Ma Leonor de Velasco y Ayala, hija de Pedro Nicolás López de 
Ayala, X conde de Fuensalida y Francisca Ma Manuela Fernández de Córdoba, 
VIII marquesa de Guadálcazar, condesa de Palma y de las Posadas35 y marque­
sa de Guadálcazar. 

28.- Portocarrero, señores de Moguer 

El 1 señor de Moguer fue Alfonso J ofre Tenorio, marido de E1vira Sánchez 
de Ve1asco. Su hija, María Tenorio, casó con Martín Fernández de Portocarrero, 
II señor de Moguer y 1 de Villanueva del Fresno. Pedro Portocarrero, V señor, 
casó con Beatriz Enríquez (cuarta hija de Alonso Enríquez, de la casa de los 
Enríquez, y de Juana de Mendoza, de quienes descienden los marqueses de 
Villanueva de Barcarrota.) Tuvieron dos hijas, Juana Portocarrero, sucesora en 
este estado, que murió soltera, sucediéndo1e su hermana, María de 
Portocarrero, 1 marquesa de Villena y mujer de Luis Bocanegra Portocarrero 

33.- S. DE Moxó y ORTíz DE VILLAJOS (1973.) IY.- Señoríos nobiliarios de origen medieval. C) Estado 
de Fuensalida. 144-148. Un estudio más completo, sólo para la época medieval, puede verse en A. 
FRANCO SILVA (1994.) 

34.- Sobre este matrimonio, F. FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT (1897 y ss.) Tomo 11. 295-299. 
35.- lbidem. (1897 y ss.) Tomo II. 298. 
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(t1442), IV señor de la Palma del Rí036
• Después de diversas vicisitudes37

, este 
estado y el marquesado de Barcarrota, recayó el 1. VII.1771, por tenuta, por el 
Consejo de Castilla, a Felipe II López-Pacheco, mencionado en el apellido 26, 
por haber acabado la línea mayor de la segunda raza de los Portocarrero con 
Pedro Portocarrero. 

29.- Manrique, señores de Valdescaray 

Pedro Manrique de Lara38 y Castilla (hijo tercero de Pedro Manrique de 
Lara y Mendoza y de Leonor de Castilla), fue señor de Valdescaray, Anguiano, 
Matute y Escamilla. Casó en dos ocasiones, la primera con Isabel de Quiñones 
y la segunda con Montesina de Luna, IV señora de Escamilla39

• Su nieto 
Antonio Manrique de Lara, señor de Valdescaray, casó con Luisa de Padilla 
(hija de Juan de Padilla Sarmiento, señor de esta casa, Santa Gadea, etc. y de 
Mencía Manrique de Lara40

.) 

30.- Padilla, condes de Santa Gadea, señores de Calatañazor y Coruña 

En el siglo XIV sucedió Juan Fernández de Padilla, alguacil mayor de 
Toledo. Fue el marido de Juana García de Ayala (hija de Fernán Pérez de Ayala, 
señor de la Casa de Aguijar [de Campoó] y de Elvira Álvarez de Cevallos). 
Sucediéndoles su hijo, Pero López de Padilla, señor de Catalañazor y Coruña 
del Conde. Casó con Leonor de Sarmiento (hija de Pero Ruiz Sarmiento, señor 
de Salinas4

! y Juana Guzmán.) Su hijo Juan de Padilla y Sarmiento enlazó con 

36.- Ibidem. (1897 Y ss.) Tomo n. VI.- Los señores de Moguer, marqueses de Villanueva del Fresno y 
Barcarrota. 302-320. 

37.- Ibidem. (1897 y ss.) Torno Il. VII.- Los señores del mayorazgo de Écija, después marqueses de 
Villanueva del Fresno y Barcarrota. SeÍ'íores de la ciudad de Moguer. 321-326. 

38.- Sobre este linaje y para la época medieval, puede verse, entre otros, el interesante análisis de S.R. 
DOUBLEDAY (2004.) 

39.- A. y A. GARCÍA CARRAffA (1933.) Rama quince. Condes de Santa Gadea. 224-227. 
40.- Ibidem. (1950.) Rama 1. Señores de Catalañazor y Coruña del Conde. Adelantados Mayores de 

Casti Ila. Condes de Santa Gadea. 71-77. 
41.- Su primitivo solar proviene de Salinas de Añana CÁ vala.) 
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Mencía Manrique de Lara, señora de Santa Gadea y Sancha de Rojas42, men­
cionados en el apellido 29. 

31.- Velasco, duques de Frías, condes de Salinas, señor de Villarrubia, 
Condestables de Castilla 

Pedro Fernández de Velasco, n conde de Haro, señor de la villa de Frías y 
de otros lugares, fue el 1 Condestable de Castilla desde 147243 (hijo de Pedro 
Fernández de Velasco y Solier, conde de Haro, desde 14304\ y de Beatriz de 
Treviño) y el marido de Menda de Mendoza (hija de Iñigo de Mendoza, 1 mar­
qués de Santillana, y de Catalina Suárez de Figueroa.) Heredó Bernardino de 
Velasco (*1454 -t 9.I1.1512), 1 duque de Frías45 . Casó con Blanca de Herrera, 
señora de Pedraza de la Sierra, y en segundas nupcias con Juana de Aragón. 
María de Velasco, hermana de Bernardino, casó en 1472 con Juan Pacheco 
(t 1474), 1 marqués de Villena, 1 duque de Escalona, etc. y en 1482, con Beltrán 
de la Cueva (t1492), 1 duque de Alburquerque46 . Hernando de Velasco y Solier 
(hijo segundogénito de Juan de Velasco y de María de Solier, señora de Salinas 
del Río Pisuerga), casó en 1426 con Leonor de Carrillo y Mendoza Laso de la 
Vega, señora de Cervera y de Pernia, fundadora de los mayorazgos de Salinas 
y Siruela. Su bisnieto, Pedro de Velasco y Carrillo de Mendoza, señor de 
Salinas de Río Pisuerga y de las Casas de Carrión, enlazó con Isabel Manrique 
y Enríquez de Ribera (hija de Juan Fernández Manrique, II conde de 
Castañeda, señor de Aguilar [de Campoó] y de Catalina Enríquez de Ribera.)47 

42.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1950.) Rama l. Señores de Catalañazor y Coruña del Conde. 
Adelantados Mayores de Casti lla. Condes de Santa Gadea. 71-77. 

43.- Por concesión de Enrique IV. 
44.- Por concesión de Juan II. 
45.- Por concesión de los Reyes Católicos, Real Cédula expedida en Granada, el 20.m.1492. 
46.- E. DE MOGROBEJO (1996.) Velasco o Belasco o Fernández de Velasco. 205-272. Rama troncal, 

219-226. 
47.- E. DE MOGROBEJO (1996.) Velasco o Belasco o Fernández de Velasco. 205-272. Rama segunda. 

226-230. 
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32.- Manrique, señores de Baños y Quintanilla, duques de Nájera, condes 
de Treviño y de Osorno 

Diego Gómez Manrique de Lara, VII señor de Amusco y Treviño (hijo ter­
cero de Garci Fernández Manrique de Lara y de su segunda mujer, Teresa 
Vázquez de Toledo) fue el marido de Teresa Vázquez de Toledo, hija de 
Aldonza Pérez de Ayala y de Pedro González de Mendoza (t1385.) Su nieto. 
Fadrique Manrique de Lara (hijo de Pedro Manrique de Lara y Mendoza y de 
Leonor de Castilla), fue señor de Baños y marido de Beatriz de Figueroa. Su 
hija primogénita, Elvira Manrique de Lara y Figueroa, señora de Baños, tam­
bién lo fue de Quintanilla y mujer de Francisco Enríquez, señor de Vega de 
Ruiponce. Pedro Manrique de Lara y Sandoval, bisnieto del fundador, fue II 
conde de Treviño, 1 duque de Nájera y marido de Guiomar de Castro (de la casa 
de Castro.)48 Gabriel Manrique de Lara (hijo segundogénito de Garci Fernández 
Manrique de Lara y de Aldonza de Aguilar), fue el 1 conde de Osorno y mari­
do de Mencía Dávalos y Guevara, señora de Osorno (hija de Ruy López 
Dávalos, conde de Rivadeo y de Elvira de Guevara, su segunda mujer) y en 
segundas nupcias casó con Aldonza de Vivero (hija de Alonso Pérez de Vivero, 
señor de Vivero, y de Inés de Guzmán, duquesa de Villalva.) Su nieto, Garci 
F ernández de Manrique de Lara y Toledo, III conde de OSOlTIO, duque de 
Galisteo, etc., casó en dos ocasiones, la primera con Juana Enríquez, su tía, 
señora de Vega de Ruiponce, y la segunda con María de Luna (hija de Álvaro 
de Luna, 11 señor de Fuentidueña y de Isabel de Bobadilla.)49 

33. Girón50
, condes de Ureña, duques de Osuna 

Alonso Téllez Girón, poseía las heredades en Villamayor (cerca de 
Villalpando) que había heredado de su tía, María Girón, casó en 1415 con 
María de Pachec051

• Tuvieron dos hijos, Juan Pacheco que tomó el apellido 

48.- A. yA. GARCÍA CARRAFFA (1933.) Rama octava. Condes de Treviño. Duques de Nájera. 195-202. 
49.- Ibidem. Rama doce. Condes de Osorno. Duques de Galisteo. 208-213. 
50.- Sobre este linaje, entre otros, recomendamos el análisis que hace A. FRANCO SILVA (1995.) En 

relación con el apellido 55. 
51.- A. FRANCO SILVA (1995:67.) 
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materno para heredar Belmonte y Pedro Girón (*Villarrubia de los Ojos del 
Guadiana, 2.V.1466.) Juan casó con María Portocarrero, señora de Moguer, 
Villanueva del Fresno y Bancarrota52

• Entre 1446 y 1448, el futuro Enrique IV, 
le concedió la villa de Ureña. El bisnieto de Alonso y María, Pedro Girón de la 
Cueva (*1531-t1590), fue el V conde de Ureña y elI duque de Osuna53

• 

34.- Manrique de Padilla, condes de Buendía y de Santa Gadea 

Martín Manrique de Lara y Padilla (hijo de Antonio Manrique de Lara y 
Laso, In señor de Valdescaray, Santurce y otros lugares, casó con Luisa de 
Padilla, hija de Antonio de Padilla, señor de esta casa), fue elI conde de Santa 
Gadea, VII de Buendía y V señor de Valdescaray y marido de su sobrina Luisa 
Manrique de Lara y Acuña (quinta hija de Mariana Manrique de Lara y 
Manrique de Lara y de Cristóbal Gómez de Sandoval y Rojas, 1 duque de 
U ceda y marqués de Cea.) Al morir, siendo niño, Martín Manrique de Lara y 
Aragón, bisnieto de los mencionados Mariana y Cristóbal, los títulos de esta 
casa pasaron a los sucesores de Francisco Gómez de Sandoval Manrique de 
Lara, hijo primogénito de Mariana y de Cristóbap4. 

35.- Guzmán, marqueses de Algaba 

Ramiro Flórez de Guzmán, formó la línea de los marqueses de la Algaba 
(hijo segundogénito de Juan Ramírez de Guzmán y Ramírez de Cifuentes y de 
Urraca Ibáñez de Toledo) fue el marido de María González Daza55

• Inés de 
Guzmán y Córdoba, hija segunda de Pedro Andrés Ramírez de Guzmán 
Enriquez de Ribera y Acuña, difundo, nI marqués de la Algaba, y de Juana 
Gregoria Enríquez de Córdova, casó en 1635 con Cristóbal Portocarrero y 
Luna y Enríquez, nI marqués de Valderrábano (*Montijo, 1617 -t Madrid, 

52.- Ibidem. (I995:73.) 
53.- Título creado por Felipe I1, el 5.I1.l562. 
54.- A. yA. GARCíA CARRAFFA (I933.) Rama quince. Condes de Santa Gadea. 224-227. 
55.- Ibidem. (1932.) Guzmán, 146-252. Rama segunda. Marqueses de Toral. Duques de Medina de las 

Torres y de Sanlúcar la Mayor. 154-164. 
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22.VIl.1641), premurió a su padre y dejó suceSlon. Fue hijo de Cristóbal 
Portocarrero Osorio y Luna, conde de Fuentidueña, III conde de Montijo, y de 
Ana de Luna y Enríquez56

• 

36.- García Villamayor, señores de ÁZa 

Diego Gómez de Sandoval (hijo segundogénito del conde Gómez 
González Salvadores y de Unaca Díaz, su primera mujer), fue el marido de 
María Rodríguez de Asturias. Su hijo y sucesor, Gutiérrez Díaz de Sandoval, 
casó con Toda Seet, teniendo en honor la villa de Treviño. Al morir sin suce­
sión, heredó su hermano, Martín Díaz de Sandoval que contrajo matrimonio 
con María García de Vi 11 amay or, señora de Villamayor y Canión, su nieta, 
María García de Villamayor, casó con Ordoño Garcés, señor de una parte de la 
villa de Arza57

• 

37.- Díaz Salvadores, condes de Bureba 

El 1 titular fue Diego Martínez de Villamayor (t 1176), señor de 
Villamayor (o Mondoñedo), Salvadores, etc. Su biznieto fue Fernando García 
de Villamayor (* 11 74), marido de Sancha Ruíz de Sarmiento, señora del con­
dado de Bureva. En su hijo y sucesor, García Fernández de Villamayor 
(t 1241), se unieron los estados de Villamayor, Salvadores y condado de 
Bureva, su mujer fue Mayor Arias y continuaron la sucesión58

• 

38.- Sarmiento, condes de Salinas 

Pedro Ruíz de Bureva, descendiente de las casas de Villamayor y de 
Salvadores y 1 titular, fue el marido de María Gómez de Trastámara. Su nieto, 

56.- F. FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT (1897 y ss.) T.II. VIII.- Los señores y condes de Montijo, mar­
queses de Valderrábano y de la Algaba, condes de Fuentidueña, Grandes de España. 327-352. 

57.- A. yA. GARCíA C<\RRAFFA (1959.) Sandoval, 112-121. Rama segunda. 114-115. 
58.- E. DE MOGROBEJO (1998.) Villamayor o Billamayor, 51-59. Línea troncal de los condes de Salinas 

y Ribadeo, 53-55. 
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Diego Pérez Sarmiento casó con Elvira García de Vi 11 mn ay or, su hija Elvira 
Díaz Sarmiento fue la mujer de Diego García de Villamayor y con su hija 
María Sarmiento de Villamayor, heredera de la casa Sarmiento, que volvió a 
tomar la varonía de Vi IIamayor, por su enlace matrimonial con Pedro 
Fernández de Vi 11 amayor. El VIII titular, Diego Gómez Sarmiento de 
Villamayor y Velasco (t Aljubarrota 1385), fue el marido de Leonor de 
Castilla, señora del estado de Salinas. El X señor, Pedro Ruíz Sarmiento y 
Castilla, IV señor de Salinas, 1 conde de Salinas59

, casó con María de 
Villandrando y Zúñiga (hija de Rodrigo de Villandrand060

, 1 conde de Ribadeo 
y de Beatriz de Zúñiga.) El XVII titular fue Rodrigo Sarmiento de Silva 
Mendoza y Villandrando, VIII conde de Salinas y IX de Ribadeo, de Villarrubia 
de los Ojos del Guadiana61

, Alenquer y otros títulos (hijo de Diego de Silva 
Mendoza (*1564-Madrid,15.VI.1630), duque de Francavilla y de Mariana 
Sarmiento Villandrando de la Cerda (t1600), su tercera mujer, condesa de 
Salinas y Ribadeo), fue, desde 1622, el marido de Isabel Margarita Femández 
de Híjar y Castro-Pinós (1620-1642), IV duquesa de Híjar62

, V duquesa de 
Lécera, V de Aliaga, VII de Belchite, IV de Vallfogona y otros muchos títulos 
no biliari os. 

39.- Ponce de León, señores de Marchena, duques de Arcos 

F emán Pérez Ponce, fue el 1 señor de Marchena, siguiendo su línea, Pedro 
Ponce de León (t1448), originario de este linaje, fue el V señor de Marchena 
y el 1 conde de Arcos y Rodrigo Ponce de León (t1530), el 1 duque. 
Posteriormente, esta casa pasó a la de Osuna, en la persona de Pedro de 
Alcántara Téllez-Girón y Pacheco (1756-1807), IX titular de dicho estado, por 
su matrimonio con Ma Josefa de la Soledad de la Portería Alfonso Pimentel, 

59.- Por concesión de Enrique IV en 1470. 
60.- Su primitivo solar estaba en Valladolid. 
61.- Esta villa pertenecía a la Casa de Salinas desde que en 1522 la compró Diego Pérez Sarmiento de 

Villandrando y Zúñiga, JI conde de Salinas y de Ribadeo, marido de María de Ulloa, a Carlos V. 
62.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1960.) Sarmiento, 150-1 62. Rama troncal. Señores de Villamayor, 

Bureva y Salinas. Condes de Salinas. 152-155. 
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condesa-duquesa de Benavente, su prima hermana e hija única del XIV conde 
y XI duque de Benavente, duque de Gandía y de Medina de Rioseco, duquesa 
de Béjar, Arcos y otros títulos. 

40.- Velase o, condes de Haro 

El XI señor de la casa de Velasco fue Pedro Femández de Velasco y Solier 
(*1339 -t 1470), hijo de Juan de Velasco y de María Solier, señora de Siruela, 
Gandul y otros lugares. Desde 1430 fue conde de Haro y en 1423 casó con 
Beatriz de Treviño (hija de Pedro Manrique, señor de Treviño, y de Leonor de 
Castilla), sucedió su hijo Pedro Femández de Velasco, II conde de Haro, señor 
de la villa de Frías y de otros lugares, fue el I Condestable de Castilla desde 
1472 y el marido de Mencía de Mendoza (hija de Iñigo de Mendoza, I marqués 
de S antillana, y de Catalina Suárez de Figueroa.) Heredó Bernardino de 
Velasco (*1454 -t 9.II.1512), I duque de Frías63

• 

41.- Enríquez, casa de don Fadrique, Maestre de Santiago 

Fadrique Enríquez, XXVII Maestre de Santiago, (hijo ilegítimo de Alfonso 
XI y de Leonor de Castilla), formó la rama de los duques de Medina de Rioseco 
(mencionado en el apellido 8.) Su hija Leonor o Isabel de Castilla (para algunos 
apellidada Enríquez), fue la mujer de Diego Pérez Sarmiento, señor de Salinas 
y Mariscal de Castilla, de cuya casa proceden los condes de Salinas64

• 

42.- Zúñiga, condes de Monterrey y de Ledesma 

El XX titular fue Diego López de Zúñiga, I señor de Béjar y marido de 
Juana García de Leiva, señora de Villavaguerin. Juan II le concedió el señorío 

63.- E. DE MOGROBEJO (1996.) Velasco o Belasco o Fernández de Velasco. 205-272. Rama troncal, 
219-226. Además ver apellido 31. 

64.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1928.) Enríquez, 32-82. Segunda rama real de Castilla. Duques de Medina 
de Rioseco. Condes de Melgar, Osona y Módica, vizcondes de Cabrera. Almirantes de Castilla. 39-60. 
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de Monterrey con la facultad de instituirlo en mayorazgo a favor de su cuarto 
hijo, Diego López de Zúñiga (t1417), marido de Elvira Rodríguez de Biedma 
y, en segundas nupcias, de Constanza de Barba. Del primer matrimonio tuvo a 
Juan de Zúñiga y Biedma, I vizconde de Monterrey65. Casó con María de Bazán 
de Pimentel, obtuvo el nombramiento de I conde de Monterrey66. Pedro de 
Zúñiga y Leiva (t1454), hijo de los mencionados Diego y Juana, II señor de 
Béjar, fue I conde y señor de Ledesma6

\ conde y señor de Trujillo en 144]68 y 
conde y señor de Plasencia en 144269

• Enlazó con Isabel de Guzmán y Ayala, 
señora de Gibraleón. Sucedió su hijo Álvaro de Zúñiga y Guzmán 
(t10.VI.1488), señor de la casa de Zúñiga, I duque de Béjar desde 1485 y mari­
do de Leonor Manrique de Lara70

• 

43.- Hurtado de Mendoza, señores de Morón y Gormaz 

El VIII titular de la rama tercera de la familia Mendoza, fue Diego Hurtado 
de Mendoza y Suárez de Figueroa (t1479), II marqués de Santillana y I duque 
del Infantado (hijo de lñigo López de Mendoza, señor de Hita y Buitrago y la 
Vega, 1 marqués de Santillana y conde del Real de Maestranza y de Catalina 
Suárez de Figueroa.) Casó dos veces, la primera con Brianda de Mendoza y 
Luna (hija de Juan Hurtado de Mendoza, señor de Morón y Gormaz y de María 
de Luna) y la segunda con Isabel Enríquez de Noroña71

• 

65.- Por merced de Juan JI, en 145l. 
66.- Por Enrique IV. 
67.- Por concesión de Juan TI, en 1430. 
68.- Por concesión de Juan 11, en 1441. 
69.- Por concesión de Juan 11, en 1442. 
70.- E. DE MOGROBEJO (1999.) Zúñiga, Estúñiga o Stúñiga. 220-238. En Navarra. 226-232. 
71.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1935.) Mendoza. 35-128. Rama tercera. Segundos señores de 

Mendoza. Marqueses de Santillana. Duques del Infantado. 40-57. 
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44.- Villandrando, condes de Ribadeo 

El VIII titular del linaje Sarmiento, es decir, Diego Gómez Sarmiento de 
Villamayor y Velasco (t Aljubarrota, 1385), fue le marido de Leonor de 
Castilla, señora del estado de Salinas. Su hijo segundogénito, Diego Pérez 
Sarmiento y Castilla (t1408), enlazó con Menda de Zúñiga y su sucesor, Pedro 
Ruíz Sarmiento y Castilla, IV señor de Salinas, fue el marido de María de 
Villandrando y Zúñiga, hija de Rodrigo de Villandrando, 1 conde de Ribadeo y 
de Beatriz de Zúñiga. En la persona de Diego Pérez Sarmiento de Villandrando 
y Zúñiga, en su hijo y sucesor se unieron las casas de Salinas y Ribadeo, enla­
zó con María de Ulloa (hija de Rodrigo Ulloa, señor de la Mota y de Aldonza 
de Castilla.) El XVII titular, Rodrigo de Silva y Sarmiento, VII conde de 
Salinas y Ribadeo, fue el marido de Isabel Margarita, duquesa de Híjar72

, men­
cionados en el apellido 38. 

45.- Ulloa, marqueses de la Mota y San Cebrián 

Rodrigo de Ulloa y Herrera (hijo de Pedro Yáñez de Ulloa y de Juana de 
Herrera, su segunda mujer) fue el marido de Aldonza de Castilla. El IV titular, 
es decir, Rodrigo de Ulloa y Quiñónez, 1 marqués de la Mota casó con María 
de Tavera y la segunda hija de ambos, Antonia de Ulloa, fue la mujer de 
Rodrigo Sarmiento de Villandrando, conde de Salinas y Ribadeo 73. 

46.- La Cerda, duques de Medinaceli 

La 1 condesa de Medinaceli fue Isabel de la Cerda, mujer de Bernardo de 
Foix o de Beame. Su único hijo fue Gastón de Beame y de la Cerda, II conde 
de Medinaceli y marido de Mancía de Mendoza. El primogénito, Luis de la 

72.- Ibídem. (1960.) Sarmiento. 150-162. Rama troncal. Señores de Villamayor, Bureva y Salinas. 
Condes de Salinas. 

73.- Ibídem. (1963.) Ulloa. 44-55. Señores y marqueses de la Mota. 51-52. 
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Cerda, III conde de Medinaceli, enlazó en pnmeras nupCiaS, con Juana 
Sarmiento, de la casa de Salinas74

• 

47.- Mendoza, duques del Infantado 

Como se ha dicho en el apellido 23, Diego Hurtado de Mendoza (t1479), 
II marqués de Santillana y I duque del Infantado, fue el marido de Brianda de 
Luna, dando lugar a la Casa del Infantado. 

48.- Pérez de Guzmán, señores de Lepe y Ayamonte 

Teresa de Guzmán el Bueno y Meneses, señora de Lepe y Ayamonte (hija 
de Juan Alonso de Guzmán el Bueno y Figueroa, III conde de Niebla, señor de 
Sanlúcar de Barrameda, Lepe, Ayamonte, duque de Medinasidonia75 y otros 
lugares (t1468) y de Isabel de Meneses y Fonseca, su segunda mujer), casó, en 
1454, con Pedro de Zúñiga y Guzmán, conde de Bañares (hijo primogénito de 
Álvaro de Zúñiga y Guzmán, I duque de Béjar, y de su primera mujer, Leonor 
de Manrique.) Sus descendientes siguieron hasta que con Ana Nicolasa de 
Guzmán y Córdova Osorio Dávila, X titular, XIII marquesa de Astorga, VI de 
Villamanrique, de Ayamonte, etc., casó con Antonio Gaspar Osorio y Moscoso, 
VIII conde de Altamira, en cuyos sucesores se integró esta casa76

• 

49.- Pérez de Castro, señores de Castroverde 

Felipa de Silva (cuarta hija de Ruy Gómez de Silva y de Blanca de 
Almeida, mencionados en el apellido 18), fue la mujer de Niño de Atebo, señor 
de los concejos de Povolide y Castroverde77

• Posteriormente, Alonso de Castro, 

74 .-lbidem. (1926.) Cerda (o de la Cerda). 47-74. Segunda raza. Primera rama. Condes y duques de 
Medinaceli, condes del Gran Puerto de Santa María, marqueses de Cogollado. 51-63. 

75.- Concedido, el 17.11.1445, por Juan II y confirmado por Enrique IV, por Real Cédula de 13.II.1460. 
76.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1932.) Guzmán, 146-252. Rama quinta. Condes de Niebla. Duques de 

Medina-Sidonia. Marqueses de Villafranca. 174-193. Marqueses de Villamanrique y Ayamonte. 183-185. 
77.- Sala IV. Leg.282/2. Doc.34. 



236 M" JOSÉ CASAUS BALLESTER 

señor de Castroverde y tierra de Loaces (hijo menor de Alvar Pérez de Castro, 
llamado el Viejo, conde de Arreyolos, Condestable de Portugal, y de Aldonza 
Lorenzo de Valladares, su tercera esposa), fue el marido de María Ramírez de 
Guzmán (hija de Garcí Fernández, I señor de Villagracía y de María Ramírez 
de Guzmán.) la línea que se formó en los descendientes de este matrimonio, fue 
la última directa castellana de los antiguos Castros78

• Una de sus nietas, fue 
Isabel de Castro mujer de Pedro Niño, Maestresala de los Reyes Católicos y 
merino de Valladolid. La descendencia de este matrimonio se afincó en 
Valladolid, llamándose Niño de Castro, por expresa disposición de Pedro 
Niño, fundador del mayorazg079

• Su hijo mayor, Alonso Niño de Castro, ven­
dió la villa de Castroverde80

• 

50.- Pimentel, condes de Benavente 

Juan Alonso Pimentel, señor de Braganza y Viñaes, fue el I conde de 
Benavente81 y marido de Juana de Meneses. La XV condesa-duquesa de 
Benavente, Ma Josefa Alonso Pimentel Téllez Girón, casó el 29.XII.1721, con 
su primo hermano Pedro de Alcántara Téllez Girón y Pacheco, IX conde de 
Osuna, incorporándose la casa de Benavente a la de Osuna82

• 

51.- Manrique, marqueses de Aguilar y Condes de Castañeda 

Del linaje de la Cueva, ducado de Alburquerque83
• Pedro de la Cueva 

Ramírez de Zúñiga, 111 marqués de Flores-Dávila, casó en segundas nupcias, 

78.- F. FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT (1897 y ss.) T.IV. IV. Los señores de Castroverde.446-450. 446. 
79.-lbidem. (1897 y ss.) T. IV. IV. Los señores de Castroverde.446-450. 448. 
80.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1926.) Castro. 126-164. Tercera rama. Condes de Arrayoles, señores 

de Cadaval y Peral. Ricoshombres de Portugal, señores de Castroverde y tierra de Loaces. Los Castro de 
Roeles en Portugal y en Castilla. La Casa de Burgos y sus líneas. 136-14l. 

81.- Por concesión de Enrique III, en 1397. 
82.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1959.) Pimentel. 5-27. Rama troncal. Condes de Benavente, de 

Mayorga y de Luna. Marqueses de Javalquinto. Duques de Medina de Rioseco, etc. 6-19. 
83.- Sobre el inicio de este ducado, A. FRANCO SILVA (2002.) 
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con Francisca de Silva Mamique, hija primogénita de Bernardo de Silva 
Mamoique, II marqués de la Eliseda y VIII conde de Aguilar de Campoó, conde 
de Castañeda y de Buelna y de la Marquesa Ana María de Guevara, su mujer84

• 

52.- Villandrando, condes de Ribadeo, señores de esta casa 

Rodrigo de Villandrando, 1 conde de Ribadeo, fue el marido de Beatriz de 
Zúñiga. Rodrigo Sarmiento de Silva Mendoza y Villandrando, VIII conde de 
Salinas y IX de Ribadeo, casó con Isabel Margarita, duquesa de Híjar85

, men­
cionados en el apellido 38. 

53.- Zúñiga, condes de Monterrey 

El XX titular fue Diego López de Zúñiga, 1 señor de Béjar y marido de 
Juana García de Leiva, señora de Villavaguerin. Juan II le concedió el señorío 
de Monterrey con la facultad de instituirlo en mayorazgo a favor de su cuarto 
hijo, Diego López de Zúñiga (t1417), marido de Elvira Rodríguez de Biedma 
y, en segundas nupcias, de Constanza de Barba. Del primer matrimonio tuvo a 
Juan de Zúñiga y Biedtna, 1 vizconde de Monterrey, marido de María de Bazán 
de Pimentel, obtuvo el nombramiento de 1 conde de Monterrey. 

54.- Suárez de Carvajal, señores de Peñalver y Alhóndiga 

Doña Ana Francisca Suárez de Carvajal y Mendoza, VI señora de Peñalver 
y Alhóndiga (t1652), fue la mujer de Fadrique de Silva Portugal y Rois de 
Corella (* 1621-t 1658.) En relación con el apellido 21. 

Entre sus antepasados están 

84.- F. FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT (1897 y ss.) T.X.VIII. Los marqueses de Flores-Dávila. 
Marqueses de Aguilar de Campoó y de la Eliseda. Condes de Castañeda y Buelna. Chancilleres mayores 
de Castilla. Grandes de España. 293-298. 

85.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1960.) Sarmiento. 150-162. Rama troncal. Señores de ViIlamayor, 
Bureva y Salinas. Condes de Salinas. 
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55.- Girón, condes de U reña 

Don Pedro Girón, mencionado en el apellido 33, tuvo tres hijos naturales 
con Isabel de las Casas, que legitimó Paulo II. El último, Juan (tOsuna, 
21.V.1528), sucedió al primogénito Alfonso, siendo el II conde de Ureña y 
marido de Leonor de la Vega y Velasco, hija del Condestable de Castilla86 

(mencionado en el apellido 31.) 

56.- Loaysa, señores de Huerta de Valdecarabanes 

Fue adquirido por el Cardenal García de Loaysa, arzobispo de Sevilla, en 
1540 al desmembrarse de Calatrava, para su sobrino y heredero Álvaro de 
Loaysa. De su descendencia pasó a la Casa de Salinas. En 1725 era de Teresa 
de Meneses Carvajal y Loaysa, esposa del conde de Fuencalada que allTIorir 
sin sucesión heredó Leonor de Zúñiga, condesa de Loriana de quién pasó a los 
condes de Salvatierra y de éstos a los duques de Híjar87

, por el matrimonio efec­
tuado, el 9.VIII.1801, entre José Rafael Fadrique de Silva Femández de Híjar 
y Rebolledo de Palafox Abarca de Bolea y Croy d'Havre (1818-1863), XII 
duque de Híjar con Juana Nepomuceno Femández de Córdova Spínola de la 
Cerda, VIII condesa de Salvatierra88

• 

57.- Manuel, casa del Infante don Manuel 

Doña Mayor de Guzmán (* c. 1262), otorgó a su hija Beatriz, mujer del 
monarca portugués Alfonso III, sus posesiones. Su hija Blanca fue abadesa del 
monasterio de las Huelgas de Burgos, puso en venta estas villas del Infantado 
que recayeron a partir de la tercera década del siglo XIV, en el ilustre escritor 
don Juan Manuel. Su nieta Blanca (t1361. Hija de Fernando Manuel y Juana) 

86.- A. VIÑA BRITO (1995.) 
87.- S. DE Moxó y ORTÍZ DE VILLAJOS (1973.) V. Los sei'iorÍos de la Edad Moderna. 1 83-238. A).­

Huerta de Valdecarábanos. 189-191. 
88.- Ma J. CASAUS BALLESTER (1997:254.) Anexo 11. Señores, barones y duques de Híjar. 239-256. 
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falleció sin suceSlon, por lo que pasó a Juana Manuel (* 1339), mujer de 
Enrique de Trastámara que las otorgó a Alfonso de Aragón, marqués de Villena. 
En 1371 pasaron a Gómez de García Albornoz (t c. 1374), casado con 
Constanza de Villena (hija de Sancho Manuel, hijo natural de Juan Manuel, y 
de María Castañeda.) Le sucedió su hijo, Juan Albornoz (t1389), casado con 
Constanza, hija del conde Tello (hijo ilegítimo de Alfonso XI y de Leonor de 
Guzmán, mencionados en el apellido 8), hermano de Enrique 11, El de las 
Mercedes, y de Elvira Martínez de Lezcan089

• Después de diversas vicisitudes, 
como ya se ha explicado, el patrimonio de los Albornoz pasó a Álvaro de Luna 
(t1453) y a Diego Hurtado de Mendoza, 11 marqués de Santillana y I duque del 
Infantado, el privado de Juan 11 se fue haciendo con todo el patrimonio, sobre 
su herencia ya se ha hecho referencia en este trabajo. 

58.- Fernández de Heredia, señores de los Otones, en tierra de Segovia 

Provenientes del topónimo del mismo nombre (en la actualidad en el 
ayuntamiento de Berrundia, Vitoria.) En el siglo XIII estuvieron en el señorío 
de Albarracín. Lorenzo Fernández de Heredia a principios del siglo XIV pose­
ía el señorío de Zurita, dando lugar a dos ramas principales de este linaje. Juan 
Gil Femández de Heredia y Bardají (t28.VI.1494), I conde de Fuentes, mari­
do de Francisquita Bardaji y Moncayo (hijo de Gonzalo Femández de Heredia, 
también llamado Juan, y de Juana de Bardají y Pinós.90

) Uno de sus nietos, 
Diego Femández de Heredia casó en Segovia con María de Alhama, teniendo 
por hijo a Juan Fernández de Heredia y Alhama que fue el marido de María de 
Peralta, señora de Almenara, continuando la sucesión es estos estados. 

59.- Tello, marqueses de Florencia y de la Fuente 

Sus orígenes datan de uno de los hijos ilegítimos de Alfonso XI y Leonor 
de Guzmán (mencionados en el apellido 57). Posteriormente, Gondroto, nieta 

89.- A. FRANCO SlLVA (1996-A. 267-277.) 
90.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1932.) Heredia. 39-77. Condes de Fuentes, señores de Mora. 47-57. 
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de Pedro Manrique, casó con Tello Pérez, ilustre descendiente de los condes de 
Urgel y de los Ansúrez, emparentado con los Castro y colaborador de Alfonso 
VIII. Fueron el origen de los Téllez Meneses 91

• 

60.- Sandoval, duques de Lerma 

Don Bernardo de Sandoval y Rojas y Mendoza, XVII titular y I conde de 
Lerma (hij o de Diego Gómez de Sandoval Roj as Mamique de Lara, III conde 
de Castrogeriz92 y I marqués de Denia93 y de Catalina de Mendoza y Quiñones), 
fue el marido de Francisca Emíquez. El XXII titular, Francisco de Sandoval 
Rojas y padilla, enlazó con Felice Emíquez de cabrera, su hija segundogénita, 
F elice de Sandoval Roj as y Emíquez de Cabrera, duquesa de U ceda, casó con 
su primo Manuel Gaspar Téllez-Girón y Sandoval, V duque de Osuna94

• 

61.- Sarmiento, condes de Santa Marta y de Rivadavia 

Don Pedro Ruíz Sarmiento y Velasco (tLisboa, 1384), I titular (hijo segun­
dogénito de Diego Pérez Sarmiento de Villamayor y Haro y de María de 
Velasco), recibió de Enrique II el Adelantamiento Mayor de Galicia y los estados 
de Rivadavia y Sasamón, fue el mariod de Juana de Guzmán. Diego Pérez 
Sarmiento y Manrique (t 1466), IV titular, fue el señor del Estado de Santa Marta 
y conde de dicho lugar, enlazó con Constanza de Zúñiga. Su nieto, Francisco 
Sarmiento y Zúñiga, II conde de Santa Marta, fue el marido de Constanza de 
Zúñiga y Arellano. Les sucedió su hija y heredera, Isabel Sarmiento y Zúñiga, 
mujer de Alvar Pérez Osorio, III marqués de Astorga, quedando incorporado a 
esta casa el condado de Santa Marta95

• Bernardino Sarmiento y Zúñiga (hijo 
segundogénito de los mencionados Diego Pérez Sarmiento y Manrique y de 

91.- V. Á. ÁLVAREZ PALENZUELA (1999.) Formación y desarrollo de la nobleza vieja. 79-83. 
92.- Título otorgado por Juan 11 en 1426 a Diego Gómez de Sandoval. 
93.- Título otorgado por los Reyes Católicos en 1484. 
94.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1959.) Sandoval, 112-121. Rama tercera. 115-119. 
95.- Ibídem. (1960.) Sarmiento. 151-162. Rama segunda. Señores de Rivadavia. Sasamón y Santa 

Marta. Condes de Santa Marta.155-157. 
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Constanza de Zúñiga) fue el 1 conde de Rivadavía96 y marido de María Pimentel 
(hija de Juan Pimentel y de María de Castro). Su tataranieta, Leonor de 
Sarmiento y Mendoza, V condesa de Rivadavia, falleció sin sucesión, por lo que 
heredó su tía María Sarmiento Mendoza (hermana de su abuelo Luis Sarmiento 
de Mendoza, IV conde de Rivadavia), casó con Francisco de los Cobas, marqués 
de Camarasa, a cuyos descendientes pasó esta casa97

• 

62.- Rivera, señores de Fuentes de Valdepero y casa de Malpica 

Payo de Rivera (hijo segundogénito del segundo matrimonio de preafán de 
Rivera, 1 Adelantado Mayor de Andalucía, y de Aldonza de Ayala y Toledo), 
fue señor de Valdipusa, Malpica y Mariscal de Castilla, casó con Marquesa de 
Guzmán (hija de Juan Ramírez de Guzmán y de Juana Palomeque.) Fundaron 
el mayorazgo de la casa, en Malpica, el 15 .III.1407. Su nieto, Payo Barroso de 
Rivera, natural de Toledo, fue Mariscal de Castilla. Enlazó en dos ocasiones, la 
primera con Beatriz de Osorio y la segunda con Leonor Carrillo de Mendoza 
(hija de Juan Hurtado de Mendoza y de Leonor de Guzmán, progenitores de los 
condes de Orgaz.) Pedro de Rivera Barroso (también conocido como Pedro de 
Rivera y Figueroa), natural de Toledo, casó con su prima Catalina de Rivera 
(hija de Perafán de Rivera, 1 duque de Alcalá de los Gazules, y de Luisa de 
Mosquera.) Su hijo Francisco de Rivera y Barroso, natural de Toledo, sucedió 
en la Casa, siendo el II marqués de Malpica y marido de Juana Enríquez de 
Cardona (hija de Fadrique Enríquez, natural de Sevilla, 1 marqués de 
Villanueva del Río, y de Mariana de Cardona y Dávila, natural de Sevilla. t 8 

63.- Mendoza, marqueses de Almazán, condes de Monteagudo 

Juan Hurtado de Mendoza, el Viejo (hijo de Diego Hurtado de Mendoza y 
de Elvira de Gordejuela), marido de María de Mendoza (hija de Lope de 

96.- Por merced de los Reyes Católicos en 1480. 
97.- A. y A. GARCÍA CARRAFFA (1960.) Sarmiento. 151-162. Rama tercera. Condes de Rivadavia. 157. 
98.- Ibidem. (1956.) Rivera o Ribera. 220-251. Segunda rama. Señores de Valdipusa y de Malpica. 

Mariscales de Castilla, marqueses de Malpica. 225-227. 
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Mendoza, XI señor de Llodio y de María Díaz.) Su hijo y sucesor fue Pedro 
González de Mendoza y Mendoza, I señor de Almazán. El V titular, Juan 
HUliado de Mendoza y Ruíz, el Bueno, fue señor de Almazán y Mon~eagudo. 
Casó con Inés Enríquez (hij a de Alonso Enríquez, I Almirante de Castilla y de 
Juana de Mendoza.) Francisco Hurtado de Mendoza, XI titular, II marqués de 
Almazán y V conde de Monteagudo, enlazó con Ana Portocarrero, siendo los 
padres de Juana de Mendoza Portocarrero, mujer de Gaspar Francisco Suárez 
de Carvajal (hijo primogénito de García Suárez de Carvajal y de Francisco 
Tello de Sandoval, señores del estado de Peñalver.)99 

64.- Milany, condes de Vallfogona, señores de esta casa 

Doña Francisca de Castro-Pinós Fenollet Zurita (t28.X.1633), baronesa 
Milany, III condesa de Vallfogona y II de Guimerá, XVI vizcondesa de Canet, 
y XVII de lIla, Alquerforadat, XIII vizcondesa de Évol, princesa de la Portellá, 
Peramola y Estal y otros estados catalanes 100 (hija de Gaspar Galcerán de 
Castro-Pinós y de Aragón y de Petronila de Zurita y Castro, señora de las baro­
nías de Peramola y Estach), fue, desde el 7.VIII.1579 10I, la segunda esposa de 
Juan Francisco Cristóbal Femández de Híjar y Fernández de Heredia (1554-
1614), II duque de Híjar. 

Por parte de ella, entre sus antepasados están 

65.- Foix, condes de Ampurias 

De la rama Ampurias-Segorbe 102
• Aldonza de Aragón Gurrea y de Cardona 

(hija de Alonso de Aragón e Isabel de Cardona, condes de Ribagorza), fue la 

99.- Ibídem. (1935.) Mendoza. 35-128. Rama Cuarta. Señores de Mendivil, condes de Monteagudo. 
Marqueses de Almazán. 57-65. 

100.- P. MORENO MEYERHOFF (1999:23-25.) 
101.- Ella era viuda de Luis Fernández de Híjar y RamÍrez de Arellano (1517-1554), IX señor de Híjar. 

Sala IV. Leg.100. Doc.l-2. 
102.- A. SÁNCHEZ GONZÁLEZ (1990:Anexos.) 
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lnujer de Guillem Ramón Ga1cerán de Castro-Pinós y de So, X vizconde de Illa 
y de Canet y IX de Évol ,03

• 

66.- Galcerán de Pinós, señores de la baronía de Pinós 

Don Felipe Ga1cerán de Castro Pinós y de Aragón, XI vizconde de lIla y 
de Canet y X de Évol, casó en primeras nupcias con Hipólita Fernández de 
Heredia y Cuevas104 (t1565. Hija de Juan Fernández de Heredia y Ximénez de 
Urrea (t1561), III conde de Fuentes, y de Ma Luisa de Cuevas y del Castillo, 
su pritnera mujer.) Tuvieron un hijo, Pedro Ga1cerán de Castro-Pinós 
Fernández de Heredia (t14.X.1591), sin sucesión, por lo que sus estados reca­
yeron en su hermano Gaspar Ga1cerán de Castro-Pinós So y Gurrea de Aragón 
(*Barcelona, 15.XI.1584 -t Zaragoza, 13.VII.1638), I conde de Guimerá105

, 

(hijo del mencionado Felipe y su segunda mujer, Ana de Aragón Gurrea de 
Borjal06 (*1547 -t1595), de la Casa de Villahermosa.) Fue el marido de Isabel 
Ángeles de Erill y de Sentmenat (t Barcelona, 28.X.1665.) Al morir sin suce­
sión, heredó sus estados, Francisca de Castro-Pinós Fenollet Zurita, prima 
quinta suya y la representante más próxima que quedaba de los Pinós, excep­
tuando las líneas segundogénitas ,07 (mencionada en el apellido 64.) 

67.- Pan Y salt, barones de Castellá 

Estefanía de Miguel y de So, señora de Palau-Sator, fue la mujer, desde 
1586, de Miguel de Requesens-Campllong (*1551. Hijo sexto de Carlos I de 
Cruilles-Vilademany, VI barón de Rupit '08 (t1572) y de Rafaela de Córdova y 
de Rocabertí, nieta de Juan Ramón de Fo1c de Cardona, I duque de Cardona.) 

103.- P. MORENO MEYERHOFF (2002:15-16.) 
104.- Sala IV. LegA8. Doc.2. 
105.- Algunos aspectos de su personalidad han sido estudiados por C. MORTE GARCÍA (2003.) 
106.- Sobre los enlaces de los BOlja con miembros de estas casas, M. BATLLORI 1 MUNNÉ (1994.) 

1.1. El lIinatge Borja del segle XIII al XVI. 3-106. VI. Els tres primers ducs borgians de Gandía. 35-46. 
107.- P. MORENO MEYERHOIT (2002:26-27.) 
108.- Sobre esta baronía, Ibidem. (2000.) 
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No tuvieron sucesión109
• Mariana de Cruilles enlazó con Luis de Castellví. Esta 

familia tuvo su primitivo solar en Borgoña, que se afincó en Cataluña en el cas­
tillo de Castellví, extendiéndose por otros lugares de nuestra geografía; de una 
de sus ramas, en Valencia, fueron los condes de Castellá11o

• 

68.- Zurita, barones de Estach y de Peramola 

Esta familia tomó como apellido originario del lugar de su nombre en la 
provincia de Huesca, desde donde se expandió para formar diferentes casas en 
el reino de Aragón y otros lugares 1l1

• En el caso que nos ocupa, en Cataluña 
emparentaron, para luego fusionarse, con algunas casas nobiliarias de gran 
relevancia. 

69.- Castro, señores de esta casa 

La baronía de Castro fue fundada, en 1250, por Jaime 1 para su hijo Ferrán 
Sánchez de Castro, habido con Aldonza de Antillón. Rodrigo Gil de Borja casó 
con Francisca de Fenollet (* c.1375) y Bernat Galcerán II de Pinós-Fenollet 
Ct1443) casó con Aldonza de Castro, heredera de los barones de Castro de 
Ribagorza. Por eso el hijo de ambos, Bernat Galcerán II de Pinós-Fenollet, ade­
más de vizconde de lIla y Canet, fue también barón de Castro. Los Pinós ante­
pusieron el apellido de Castro y omitieron el de Fenollet112

• 

109.- Ibidem. (2000:113-114.) 
110.- A. YA. GARcíA CARRAFFA (1927.) CastellvÍ. 62-77. Rama segundogénita. Condes de Castellá y 

de Villanueva, barones de Bicorp y Benedriz, después condes de Carlet. 67-72. 
111.- E. DE MOGROBEJO (1999.) Zurita. 268-280. 
112.- M. BATLLORI 1 MUNNÉ (1994.) 1.1. Elllinatge Borja del segle XIII al XVI. 3-106. II. Ascendencia 

d' Alexandre VI i línea col· lateral de Valencia. 11-20. 
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70.- Alemany, condes de Guimerá, vizcondes de Ebol y señores de 
Vallsanta 

De la familia Alemany, posteriormente Vallsanta lo compró la menciona­
da Ana de Aragón Gurrea de Borja (hija de Martín de Aragón y de Gurrea 
(*Pedrosa, 17.1II.1525 -t Zaragoza, 18.IV.1581), IV conde de Ribagorza y IV 
duque de Villahermosa y de su primera mujer, Luisa de Borja y Aragón 
(*19.VIII.1520-tZaragoza, 5.X.1560. Hija de Joan de Borja y Enríquez 
(*1494-tGandia, 9.I.1543), 111 duque de Gandia y de Juana de Aragón y de 
Guerra (t1520), su primera mujer), a Dionisia de Guimerá, el 2.IX.1591 113

• 

Sucedió Gaspar Ga1cerán de Castro-Pinós So y Gurrea de Aragón que fue 1 
conde de Guimerál14 (mencionado en el apellido 66.) 

71.- SÓ, señores de esta casa 

Doña Blanca de So, hija y heredera de Guillem Ramón de So, vizconde de 
Evol, casó con Pedro de Castro-Pinós. El VII vizconde de Évol, Francisco 
Galcerán de Castro de So y de Pinós, casó con Aldonza Roig de Iborra y su hijo 
Francisco de Castro de So y de Pinós, VIII vizconde de Évol, Canet, 
Alquerforadat y otros lugares, enlazó con su pariente Leonor de Castro. La hija 
de ambos, Francisca de Castro y Pinos (t1566), fue, desde 1523, la segunda 
mujer de Juan de Borja y Enríquez, 111 duque de Gandia ( mencionado en el 
apellido 70.) Gaspar Ga1cerán de Castro-Pinós So y Gurrea de Aragón, 1 conde 
de Guimerá (mencionado en el apellido 66) fue nieto paterno de Guillen 
Ramón Galcerán de Castro Pinós y de So, IX vizconde de Évol l15 (mencionado 
en el apellido 65.) 

1 13.-lbidem. (2002. Nota l3.17.) 
114.- Algunos aspectos de su personalidad han sido estudiados por C. MaRTE GARCÍA (2003.) 
115.- P. MORENO MEYERHOFF (2002:16.) 
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72.- Aragall, vizconde de Alquerforadat, señores de esta casa 

Los Aragall, señores de la baronía de Ansovell, tenían el lugar de 
Alquerforadat subinfeudado por los Pinós. Pedro Galcerán de Castro-Pinós 
(tI444), fue el marido de Blanca de So y de Aragall (tI414), señora de 
Alquerforadat, Ansovell y Cava l16 (hija y heredera de Guillem Ramón de So, 
vizconde de Évol.) 

73.- Canet, vizcondes de Canet y señores de esta casa 

Felipe de Galcerán de Castro Pinós y de Aragón, XI vizconde de lIla y de 
Canet y X de Évol, fue el marido de Ana de Aragón Gurrea de Borja (t 1595), 
de la Casa de Villahermosall7

, mencionados en el apellido 66. 

74.- Fenollet, vizcondes de lIla 

Esta villa y su castillo, fueron vendidos por Geralda, mujer de Arnaldo de 
Corsavino (hija de Galcerán de Urgio), a su primo hermano Pedro de Fenollet, 
por valor de 50.000 sueldos 118. Éste fue el primer señor y marido de 
Esc1armonde de Canet, el hijo de ambos, también llamado Pedro (tI338), 
incorporó a sus posesiones la baronía de la Portella, al casarse con Marquesa 
de Saportella. A su muerte, los feudos pasaron a Bernat Galcerán de Pinós, 
barón de Pinós y Mataplana (hijo de Marquesa de Fenollet y de Pere Galcerán 
de Pinós.) 

75.- Portellá, Príncipe de la Portella y señores de esta casa 

Marquesa de Saportella, señora de la Portella, incorporó a los Fenollet, 
este. estado, por su lnatrimonio con Pedro de Fenollet, mencionado en el ape­
llido 74. 

116.-lbidem. (2002:17 y nota 16.) 
117.- lbidem. (2002: 15.) 
118.- 1297,febrero,6. Perpiñán. Sala IV. Leg.120. Doc.2 
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76.- Llu~á, señores de esta baronía 

Doña Sibila (hija de Galcerán IV y de Berenguera), casó en julio de 1294 
con Bernardo Guillén de Portella que también poseía Llu<;a. Pedro JII de Pinós 
(t1383), en 1362 casó con Guillermo (hija de Bernardo de Vilademany.) Su 
sucesor, Bernardo Galcerán de Pinós (t1421), se denominó señor de las baro­
nías de Pinós, Castro, Peralta, Mataplana y Portella, fue al marido de Urraca 
F ernández de Rauries 119. 

77.- Mataplana, barones de esta casa 

Don Rugo de Mataplana (t1328), barón de dicho lugar, casó con Sibila 
(t1330), condesa de Pallars e hija de Arnaldo Roger (t1288), conde de Pallars 
y de Lascara de Ventimiglia, su segunda mujer. Su hijo y sucesor, Rugo de 
Mataplana (t1328), conde de Pallars y señor de Cerve1ló, fue el marido de 
Sibila de Cardona (hija de Bernardo Amat de Cardona y Constanza.) Su hijo 
Ruguet de Pallars, dejó el honor de este estado a su hermano Roger Bernat de 
Pallars (h. t 1347), su nieto Jaime fue el último señor de esta baroní~, por haber­
la vendido en 1374 a Pedro de Galcerán, barón de Pinós 120. 
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